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解与表达之片段阅读答题技巧  2-1-3分步解题法 无论是中央

国家机关公务员考试还是地方省市公务员考试，都对考生的

反应能力和应变能力提出了较高要求，体现在试卷中就是题

量大、时间短，要求每道题目的平均作答时间仅在40～50秒

之间。这种情况下就要求考生在处理言语理解与表达的文段

时切记一定要按照科学的阅读方法进行解答，否则就可能造

成误选或浪费时间。 一般一道题目由以下三部分组成： ××

××××××××××××××××××××××××××

×（原文)1 请问×××××××××××××××××××

××××？(问题)2 A.×××B. ×××C. ×××D. ×××3 【

纠错】很多考生都会按顺序阅读，即先看原文的内容，然后

阅读一下问题，最后看完选项再回到原文中进行寻找、对比

，选择一个正确答案。 【点睛】科学有效的阅读顺序应该

是2-1-3分步解题。在时间有限，效率关键的前提下考生应该

首先从“问题”入手，根据提问的方式确定考查题型与考查

要点，之后有的放矢地阅读原文，在阅读过程中有意识地寻

找提问的相关答案和语句所在，最后查看选项并进行对比，

选择最大程度地吻合原文的选项为正确答案。这就是我们

的2-1-3分步解题法。  同义替换法 很多考生在对比原文与选

项时往往徘徊不定，并为选择错误的答案而苦恼不已。实际

上这是因为考生没有揣摩到出题人的心理。作为公务员选拔

的考试试题，必然要体现出考试的效度与难度，因此在设置



选项时必定会出现迷惑性与干扰性，在此基础之上通常为了

保持试题的难度，出题人会将原文中需要命题的语句用另外

一种语言形式即同义替换的方式表达出来，从而增加考生思

考时的复杂度与辨识选项的匹配度。因此考生可以从把握出

题人心理的角度入手，寻找与原文进行同义替换的选项，往

往就是正确答案的标志。 【例3】(2008年国考)能源价格高并

非全是坏事，因为价格杠杆自会调节石油的流向，确保人类

以剩下的石油找到更好的新能源，而不是全用到几十年前根

本不存在的使夏天变凉爽的能源需求上。实际上，如果我们

遵循价格杠杆，甚至无需教育消费者，人人都会做出理智的

选择。那些价格杠杆不起作用的地方，多是机制本身有问题

的地方，改进机制，才能使价格杠杆更有效。 这段文字的核

心观点是()。 A.改革体制是充分发挥价格杠杆作用的前提 B. 

能源的无谓浪费问题应该受到应有的重视 C. 提高能源价格有

利于合理利用与节约能源 D. 要充分发挥价格杠杆调节能源流

向的作用 【答案】D 【解析】此题为典型的主旨概括题。文

段选取的是经济方面的内容，谈到了能源价格与能源流向的

问题。解题的关键在于把握重点的引导词，文中通过“实际

上”引导了主题句“如果我们遵循价格杠杆，甚至无需教育

消费者，人人都会做出理智的选择”强调“价格杠杆对于调

节能源流向的作用。”因此正确答案为D项。 【纠错】选项

中A项具有一定的迷惑性。然而文中只是在文段最后补充说

明了要改进机制确保价格杠杆更加有效，并非文段谈论的重

点。而且A项的表述“改革体制”和原文中的“改进机制”

也不完全吻合，表述并不准确。因此A项予以排除。 顾老师

点拨 提到“转折”二字时考生常常会想到“虽然⋯⋯但是”



“然而”“却”，因为这几个转折词比较常见。但“其实、

实际上、事实上、只是”这样表示弱转折的词语却常常被考

生所忽略，而这些表示弱转折关系的关联词又常常成为考官

设置题目时的偏爱，因此考生在阅读文段时应该全面把握转

折词，这样才能避免失分。 【例4】(2007年国考)以制度安排

和政策导向方式表现出来的集体行为，不过是诸多个人意愿

与个人选择的综合表现。除非我们每一个人都关心环境，并

采取具体的行动，否则，任何政府都不会有动力(或压力)推

行环保政策。即使政府制定了完善的环保法规，但如果每个

公民都不主动遵守，那么，再好的环保法规也达不到应有的

效果。 这段文字主要支持的一个观点是()。 A.政府有责任提

高全民的环保意识 B. 完善的法规是环保政策成败的关键 C. 政

府制定的环保法规应该体现公民个人意愿 D. 每个公民都应当

提高自己的环保意识 【答案】D 【解析】通过审题可知本题

要求考生对于文中主要观点进行把握，即寻找主题句。由题

干可知第一句话主要讲的是集体行为是个人意愿与选择的综

合表现；第二句话讲的是个人在推动政府制定环保政策中的

作用；第三句讲的是个人对于发挥法规的实际效果所起的作

用。主题句在转折词“但”之后，即强调公民个人要有环保

意识，环保法规才能取得效果，故D项是原文的同义替换，

为正确答案。 【纠错】 A项强调政府的作用，与原文题意不

符。B项强调法规制定的重要性，与题意不符。C项侧重法规

的制定应体现公民意愿，也与题干不符。 顾老师点拨 例4中

的“除非我们每一个人都关心环境，并采取具体的行动”一

句相当于“只有我们每一个人都关心环境，并采取具体的行

动”(实际上是一个必要条件句，在接下来的内容中会重点介



绍。)与由“但”引导的“如果每个公民都不主动遵守，那么

，再好的环保法规也达不到应有的效果”一句在内容上互相

照应，通过综合理解从而更为深入地掌握主题句的意思。  结

论后的主题句 主题句常常出现在表示结论关系的关联词之后

，如“因此”、“所以”、“因而”、“可见”、“看来”

、“总之”、“言而总之”、“综上所述”、“概而言之”

等。通常一段话结束后都要用结论性的语句总结归纳，从而

达到重申重点的目的。而考生在阅读文段的过程中就要有意

识地去寻找结论型的表述语句，往往就是该文段的主题句。 

真题点击 【例5】(2008年国考)在古典传统里，和谐的反面是

千篇一律：“君子和而不同，小人同而不和”，所以和谐的

一个条件是对于多样性的认同。中国人甚至在孔子之前就有

了对于和谐的经典认识与体现。中国古代的音乐艺术很发达

，特别是一些中国乐器，像钟、磬、瑟等各种完全不同的乐

器按照一定的韵律奏出动听的音乐，但如果只有一种乐器就

会非常单调。 对这段文字概括最准确的是()。 A.和谐源于中

国古典音乐B. 差异是和谐的必要条件 C. 中国人很早产生了和

谐观念D. 音乐是对和谐的经典认识和体现 【答案】B 【解析

】该题是一道典型的主旨概括题。文段前两句首先说明什么

是“和谐”，即“和谐的反面是千篇一律：‘君子和而不同

，小人同而不和’”，从而得出一个结论即“所以和谐的一

个条件是对于多样性的认同”。接着列举中国古代音乐和乐

器的材料来证明前文的结论。因此可以明确本文的主题句在

表示结论的“所以”之后，综合观点即“差异是和谐的一个

必要条件”。因此B项为正确答案。 【纠错】有些考生会误

选D项，错在没有明确文段的主题。全文是在讨论“和谐”



问题，而D项仅从例证的“音乐”谈起，并非文段的讨论主

题，其目的是为了证明前文的结论，因此排除。 【例6

】(2007年国考)即使社会努力提供了机会均等的制度，人们还

是会在初次分配中形成收入差距。由于在市场经济中资本也

要取得报酬，拥有资本的人还可以通过拥有资本来获取报酬

，就更加拉大了初次分配中的收入差距，所以当采用市场经

济体制后，为了缩小收入分配差距，就必须通过由国家主导

的再分配过程来缩小初次分配中所形成的差距，否则，就会

由于收入分配差距过大，形成社会阶层的过度分化和冲突，

导致生产过剩的矛盾。 这段文字主要谈论的是()。 A.收入均

衡难以实现 B. 再分配过程必不可少百考试题收集整理 C. 分配

差距源于制度 D. 收入分配体制必须改革 【答案】B 【解析】

该题是一道典型的主旨概括题。原文首句使用了让步关系的

复句提出存在着收入差距；接着用因果复句提出存在收入差

距的原因，接下来用“所以”这一结论性引导词引出该文的

主题句，即“所以当采用市场经济体制后，为了缩小收入分

配差距，就必须通过由国家主导的再分配过程来缩小初次分

配中所形成的差距”来强调如何解决收入差距的问题即“再

分配过程”的调节，显然解决问题一句为主题句。因此本文

就是在强调“再分配过程必不可少”。B项为原文主题句的同

义替换。 顾老师点拨 例6文段的整体思路值得考生思考： 首

句：提出问题存在收入差距； 第二句：分析问题为何存在收

入差距； 第三句：解决问题引入再分配过程来弥补收入差距

； 尾句：反面论证不解决而引发的危害。 在处理整个文段时

考生可以通过寻找关联词语的形式入手，也可以根据文章的

行文脉络进行把握。在整个论述过程中，解决问题必然是文



段的重点，因此由“所以”这一结论性引导词引出。此外当

考生看到由“否则”引导的反面论证时也要马上反应出其作

用是为了证明之前观点的正确性和权威性，从而再次确认文

段主题句的位置所在。 【例7】(2006年国考)作为整体，中国

在世界上举足轻重；但作为个人，不少中国人还觉得自己一

无所有。国家之强和个人之弱使一些人心理失衡，觉得自己

活得还是像在半殖民地时代受人家欺负的受害者。正因如此

，我们更需要对自己生存的状态有理性的认识，克服狭隘的

“受害者情绪”。否则，崛起的中国将难以担当与自己的国

际地位相称的责任。 这段话谈论的核心意思是()。 A.中国急

需提高国民的个人地位 B. 中国人需要调整自己的心理状态 C. 

中国人为什么有“受害者情结” D. 崛起的中国要承担相应的

国际地位 【答案】B 【解析】一道典型的主旨概括题。文中

首句提出很多中国人的心态现状，第二句进行了解释说明为

何会有这种心态。接着用“正因如此”引出作者的观点，即

解决措施的主题句“我们更需要对自己生存的状态有理性的

认识，克服狭隘的‘受害者情绪’”。换言之作者是在呼吁

中国人应该克服受害者情结。由此可知作者意在强调中国人

需要调整自己的心理状态，故B项正确。 顾老师点拨 例7尾句

中出现“否则”二字，又一次运用反面论证来突出之前观点

的重要性，因此反面论证法有其真正的实用性与操作性，考

生一定要重点掌握，深入到考试作答的思维方式中。 【例8

】(2005年国考)夏天少数人为贪图凉爽，早餐以冷饮代替豆浆

和牛奶，这种做法在短时间内不会对身体产生影响，但长期

如此会伤害“胃气”。在早晨，身体各系统器官还未走出睡

眠状态，过多食用冰冷的食物，会使体内各个系统出现挛缩



及血流不顺的现象。所以早饭时应首先食用热稀饭、热豆浆

等热食，然后再吃蔬菜、面包、水果和点心等。 这段文字主

要谈的是()。 A.夏天吃早餐的重要性B. 夏天早餐喝冷饮的危

害 C. 夏天早餐应吃什么食物D. 夏天吃早餐的注意事项 【答

案】D 【解析】一道典型的主旨概括题。题干首先分析了早

餐吃冷饮的害处，接着分析害处何在，最后用“所以”引导

出了文段的主题句“早饭时应首先食用热稀饭、热豆浆等热

食，然后再吃蔬菜、面包、水果和点心等”。因此文段的主

题句即“所以”引导的最后一句。根据阅读可以发现该句不

仅说明夏天早餐应该吃什么，还强调吃的顺序，“首先⋯⋯

然后⋯⋯”，隐含着一个表示先后次序的承接关系，因此最

后的主题句是在讨论“夏天吃早餐的注意事项”，正确答案

为D项。 【纠错】有些考生会受到C项的干扰，虽然C项也属

于解决问题的语句，然而C项最大的不足就在于没有体现出

吃早餐“首先⋯⋯然后⋯⋯”的顺序关系，因此予以排除。 

顾老师点拨 例8不仅考查了考生寻找文段主题句的能力，还

涉及了一个新的复句类型，即承接复句。因此掌握承接复句

的内涵及分句之间的关系，对于考生准确作答来说也是非常

重要的。 承接复句指各个分句依次叙述连续发生的几个动作

或事情，各分句的先后次序是一定的，不能颠倒。关联词语

有“(首先)⋯⋯然后⋯⋯”、“⋯⋯便⋯⋯”、“⋯⋯就⋯

⋯”、“⋯⋯于是⋯⋯”等。考生在掌握承接复句时，最重

要的就是掌握这种类型分句之间固定的语序，不可颠倒。 【

例9】(2003年国考)做一件事，往往有利也有弊，只有利而无

弊的事情几乎是没有的。《淮南子人间训》云：“众人皆知

利利而病病，唯圣人知病之为利，利之为病也。”看来古人



已经注意到利弊的辩证关系。 这段文字主要谈的是()。 A.现

实生活中的事情都由利与弊组成 B. 要善于分析，争取做到利

大于弊 C. 利与弊不是绝对的，是可以转化的 D. 我们应当努

力争取做到有利无弊 【答案】C 【解析】一道典型的主旨概

括题，关键在于寻找到文段的关联词语。文段首句提出利弊

共存，接着举例说明问题，意思是众人都知道利就是利，弊

就是弊，只有圣人明白弊就是利，利就是弊的道理。尾句用

表示结论性的引导词“看来”引出结论，即对上述例子进行

总结，提出利弊的辩证关系。因此该文段的主题句应该是“

看来”引导的最后一句。C项的表述就是在阐述这种辩证关

系，为原句含义的同义替换，因此C项为正确答案。 【纠错

】 A项表述流于表面，只提到了利弊共存，没提到利弊的辩

证关系。B项表述不当，文段并非图利除弊，而是要说明二者

之间的转化关系，因此予以排除。D项表述过于绝对也应排

除。 顾老师点拨 考生在作答主旨概括题时，要注意一些不引

人注意的关联词语，如在表达结论时的“可见”、“看来”

等词往往被人忽略，再如表示弱转折关系的“其实”、“实

际上”、“事实上”、“只是”等词，也常为考生忽略，而

这恰恰就是考查的要点和解题的关键。因此以上的关联词语

要熟知熟记，活学活用。 上述例5～例9均属于结论后出现的

主题句。其中几道题目难度较高，不仅仅要对主题句进行把

握，还要观察进一步解释说明语句的含义对主题句进行的补

充说明。因此考生在做这类较为复杂的题目时可以在确定主

题句的位置之后，观察一下其后的语句，从而更为准确地把

握主题句的中心内容。 全真拍档题 【题4】(2007年江苏)一段

时间以来，居民消费价格持续上涨，突破了通常被认为是“



警戒线”的3%以后，更成为舆论和民情关注的热点。原因很

简单物价上涨关系到每一个消费者的切身利益，影响着相当

一部分普通百姓的日常生活，并且可能给低收入家庭带来沉

重压力。因此，对物价上涨不能掉以轻心。 最能概括这段文

字主要观点的是()。 A.物价上涨会损害到每一位百姓的切身

利益 B. 普通百姓无法左右物价是否上涨，因此无需过多关心

C. 低收入家庭在物价上涨后必然会受到巨大的冲击 D. 物价上

涨事关百姓利益，不能掉以轻心。 【题5】(2006年江苏)由

于1990年以来的经济全球化潮流中收益和负担分配严重失衡

，发展中国家分享的全球化收益太少，而承担的调整负担太

多，因此强调发展中国家的发展权利更有其现实意义。在可

预见的未来，中国仍将是一个发展中国家，这一事实决定了

中国有权利享受发展中国家待遇，运用特定政策工具实现经

济发展目标。 这段话的主旨是()。 A. 中国自1990年以来所分

享的全球化收益太少 B. 中国在经济全球化潮流中的收益和负

担分配失衡 C. 中国在相当长时间内仍将是一个发展中国家 D.

中国有权享受发展中国家待遇、实现经济发展目标 【题6

】(2005年广州)目前人造关节所用的材料不外乎金属和塑料两

大类。由于人体内钾、钠、氯等化学物质可能使金属材料腐

蚀生锈，塑料老化，所以选用的金属和塑料的化学性质必须

高度稳定。 这段话的主要观点是()。 A.人造关节必须用金属

制造 B. 塑料人造关节容易老化 C. 人体内钾、钠、氯等化学特

质很活跃，有腐蚀作用 D. 制造人造关节必须选用化学性质高

度稳定的金属和塑料转贴于： 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


